承压前行,2021年中国经济增长8.1%

中国国内生产总值达1143670亿元,实现"十四五"良好开局

新华社北京1月17日电 2021 年中国经济"成绩单"出炉。国家 统计局17日发布数据,2021年,中国 国内生产总值(GDP)为1143670亿 元,按不变价格计算,比上年增长 8.1%,两年平均增长5.1%,实现"十 四五"良好开局。

2021年是党和国家历史上具 有里程碑意义的一年。国家统计 局局长宁吉喆在17日举行的国新 办发布会上表示,这一年,中国经 济总量占全球经济比重预计超 18%,对世界经济增长的贡献率预 计将达到25%左右。人均国内生产 总值超8万元人民币,按年均汇率 折算为12551美元,超世界人均 GDP水平,接近高收入国家人均水 本上馆、

"我国经济持续稳定恢复,经 济发展和疫情防控保持全球领先 地位,主要指标实现预期目标。"宁 吉喆说。

人民生活水平进一步提升。 2021年,新增就业人数超1200万。 全年全国居民人均可支配收入 35128元,比上年名义增长9.1%,两 年平均名义增长6.9%;扣除价格因 素实际增长8.1%,两年平均增长 5.1%,与经济增长基本同步

面对纷繁复杂的国内国际形 势和各种风险挑战,国民经济持续 恢复,但也要看到,国内经济面临 需求收缩、供给冲击、预期转弱三 重压力。从去年季度经济增速来 看,一、二、三、四季度同比分别增 长18.3%、7.9%、4.9%、4.0%,增速逐

"按两年平均算,一、二、三、四 季度分别增长4.9%、5.5%、4.9%、 5.2%,四季度经济两年平均增长率 比三季度还高一些,反映经济运行 总体平稳。"宁吉喆说,从环比增速 来看,四季度比三季度加快0.9个百 分点,经济企稳态势逐步显现。

宁吉喆表示,下阶段,要坚持 稳中求进工作总基调,科学统筹疫 情防控和经济社会发展,继续做好 "六稳""六保"工作,着力稳定宏观 经济大盘,保持经济运行在合理区 间,保持社会大局稳定。

成绩来之不易,更应清醒坚定

世纪疫情起伏反复、百年变局加 速演进,2021年,中国经济干得怎么样? 17日出炉的"答卷"显示,多重考验之 下,中国以稳中求进工作总基调稳住 宏观经济基本盘,构建新发展格局迈 出新步伐,高质量发展取得新成效,实 现了"十四五"良好开局。

回望过去一年,国际环境更趋严 峻复杂,不稳定不确定因素增多:国内 疫情防控、改革发展、民生保障等工作 千头万绪,没有哪一件哪一桩可以轻 松办成。就是在这样的历史条件下,14 亿多中国人民在以习近平同志为核心 的党中央坚强领导下拧成一股绳,干 出了一番新业绩。

在2020年突破100万亿元的基础 上,2021年国内生产总值继续攀升,达 到1143670亿元,同比增长8.1%,两年平 均增长5.1%。这个增量,相当于世界上 一个比较大的主要经济体一年的经济 总量。从就业到居民消费价格,从粮 食产量到人均可支配收入,经过共同

努力,主要指标实现预期目标。

经济基本面"稳"的同时,"进"的特 征也更加显著。比如,过去这一年,高 技术制造业、装备制造业增加值分别 增长18.2%、12.9%,增幅分别比规模以上 工业快8.6、3.3个百分点。全社会研究 与试验发展(R&D)经费支出比上年增 长14.2%, 增速比2020年加快4个百分点, 创新动能有效增强。又如,单位GDP 能耗比上年下降2.7%,绿色低碳发展取 得新成效。

既要看到成绩,也要保持清醒。 当前,我国经济面临需求收缩、供给冲 击、预期转弱三重压力,实现高质量发 展还有很长的路要走,身上的担子一 点都没有减轻。唯有踔厉奋发、笃行 不怠,牢牢坚持稳字当头、稳中求进,牢 牢坚持以经济建设为中心,以供给侧 结构性改革为主线,不断促进经济实 现量的合理增长和质的稳定提高相结 合,坚定迈向高质量发展。

(新华社北京1月17日电)

聚焦疫情防控

关于奥密克戎,最新解答来了

近日,多地报告发现奥密克戎 变异株感染病例,引发广泛关注。 针对奥密克戎变异株,国家卫生健 康委组织中国疾控中心专家17日 就有关问题作了最新解答。

发现和流行情况如何?

2021年11月9日,南非首次从 病例样本中检测到一种新冠病毒 变异株。11月26日,世界卫生组织 将其命名为Omicron(奥密克戎)变 异株。相关病毒数据库显示,截至 2022年1月17日,118个国家提交了 奥密克戎病毒基因组序列374314 条。目前,奥密克戎变异株已成为 全球优势流行株。

奥密克戎变异株最早于2021 年11月27日输入我国香港,12月9 日首次输入我国内地。

传播力与其他变异株相比有 何不同?

多国流行病学数据提示,奥密 克戎变异株传播能力较其他变异 株有所增强。世界卫生组织于 2021年12月23日关于奥密克戎的 简报显示,其家庭续发率为15.8%, 高于德尔塔的10.3%。英国卫生安 全局数据显示,2021年12月19日至 20日,伦敦90%和英格兰76%的新 冠肺炎病例为奥密克戎变异株感 染。美国疾控中心网站数据显示, 在2021年12月26日至2022年1月1 日的一周内,美国本土95.4%的新 冠肺炎病例为奥密克戎变异株 感染

现有疫苗对预防感染的效果 如何?

目前已有的研究结果显示,奥 密克戎变异株对现有疫苗并未完 全出现免疫逃逸;现有疫苗对奥密 克戎变异株仍有一定的保护效果, 但对其预防感染的能力有所下降; 未发现奥密克戎变异株引起重症 率和死亡率的上升,针对奥密克戎 变异株,现有疫苗预防重症和死亡 仍有效果。

对现有核酸检测试剂有何

对奥密克戎变异株的基因组 分析显示,其突变位点不位于我国 第八版《新型冠状病毒肺炎防控方 案》公布的核酸检测试剂引物和探 针靶标区域,不影响我国主流核酸 检测试剂的敏感性和特异性。

有关国家和地区采取了哪些

鉴于奥密克戎变异株在全球 的快速流行趋势,近期美国、英 国、俄罗斯和欧盟等均建议民众 加强日常卫生防护(洗手、戴口罩 和安全社交距离),卫生部门加强 疾病监测、疫苗接种,尤其是为一 线医护人员注射新冠病毒疫苗加

我国的应对措施有哪些?

我国"外防输入、内防反弹"总 策略和"动态清零"总方针,对奥密 克戎变异株仍然有效。中国疾控 中心已针对奥密克戎变异株建立 了特异性核酸检测方法,并持续针 对可能的输入病例及关联的本土 病例开展病毒基因组监测,有利于 及时发现可能输入或关联本土的

世界卫生组织有哪些建议?

世界卫生组织建议各国加强 新冠肺炎病毒的监测、报告与研究 工作,采取有效的公共卫生措施阻 断病毒传播。建议个人在公共场 所至少保持1米距离、佩戴口罩、开 窗通风、保持手清洁、对着肘部或 纸巾咳嗽或打喷嚏、接种疫苗等, 同时避免去通风不良或拥挤的地 方。目前,所有变异株都可能导致 重症或死亡。因此,预防病毒传播 始终是关键,新冠病毒疫苗对减少 重症和死亡仍然有效。

公众在日常生活工作中有哪 些注意事项?

戴口罩仍然是阻断病毒传播 的有效方式,对于奥密克戎变异株 同样适用。即使在完成全程疫苗 接种和接种加强针的情况下,也同 样需要在室内公共场所、公共交通 工具等场所佩戴口罩。此外,还要 勤洗手和做好室内通风。

做好个人健康监测。在有疑 似新冠肺炎症状,例如发热、咳嗽、 呼吸短促等症状出现时,及时监测 体温, 主动就诊。

减少非必要出行。尽量不前 往高风险国家或地区,如必要前 往,要加强旅行途中的个人防护, 降低感染奥密克戎变异株的风险。 密切关注国内本土聚集性疫情,非 必要不前往有疫情的县(市、区、 旗),有疫情的地方居民非必要不离 开居住地。

(新华社北京1月17日电)

北京疾控建议尽量 减少购买境外商品

新华社北京1月17日电 北京市疾 病预防控制中心副主任庞星火表示,既 往我国多个省份也曾报道经冷链或非冷 链物品传播的案例,近期我国多地也曾 有境外邮件及其他物品阳性的报道。新 冠病毒可在低温下长时间存活,冬季经 物传播的风险增大。

目前全球奥密克戎变异株引发的新 冠肺炎疫情高发,提醒广大市民朋友:-是国外疫情高发期间尽量减少购买境外 商品。二是若收到境外邮件或物品时,要 正确佩戴口罩和一次性手套,减少直接接 触和交流。三是尽可能在固定地点取件, 实现无接触交接;如需当面签收,应与快 递员保持1米以上距离。四是拆件时尽量 在户外进行,外包装不要拿回家中,要按 照生活垃圾分类处理;如需拿回家中,可 用含氯消毒剂或对内外包装进行全面消 毒。五是处理完邮件后及时摘下手套,更 换口罩,认真进行手消毒或清洗双手,避 免用不清洁的手触碰口、眼、鼻。

北京冬奥会将定向 组织观众现场观赛

据新华社北京1月17日电 北京冬 奥组委官网17日发布消息称,鉴于疫情 防控形势依旧严峻复杂,为保障涉奥人 员和观众的健康安全,决定将原计划面 向境内符合疫情防控相关要求的观众售 票的方式调整为定向组织观众现场

2021年9月30日,北京冬奥会新冠肺 炎疫情防控关键政策发布,明确不面向 境外观众售票,仅面向境内符合疫情防 控相关要求的观众售票。



明日天气: 多云 -5℃~6℃ 北风转东北风4~5级